
 

  کتاب:

 1هندسۀ 

 3 درس: 2 فصل: دهم  پایه:  فیزیک ریاضی  رشته:

قضیۀ تالس، تشابه  نام فصل: 

 و کاربردهای آن

قضیۀ تالس،   نام درس:

 ها تشابه مثلث

 قضیه تالس  مفهوم مورد ارزشیابی:

 1  بارم: آسان  سطح ارزشیابی: درک و فهم   حیطه شناختی:

 تهران شهرستان:  تهران  استان: کیان کریمی خراسانی   نام طراح:

 

 سوال

 را پیدا کنید   xدر شکل زیر مقدار   -۱

 
 
 

 پاسخ تشریحی  

 
 طبق قضیۀ تالس، داریم:  

x,xx x
x x x

x x x x

 
= ⎯⎯⎯⎯→ =  − = −  =

− − − −

04 1 4 3 1 4 12 11
3 3 1 3 3 1
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  کتاب:

 1هندسۀ 

 3 درس: 2 فصل: دهم  پایه:  فیزیک ریاضی  رشته:

قضیۀ تالس،  نام فصل: 

 تشابه و کاربردهای آن

قضیۀ   نام درس:

 ها تالس، تشابه مثلث

تشابه و کاربرد    مفهوم مورد ارزشیابی:

 قضیه تالس 

 1/ 75  بارم: دشوار   سطح ارزشیابی: کاربرد   حیطه شناختی:

 تهران شهرستان:  تهران  استان: کیان کریمی خراسانی   نام طراح:

 

 سوال
||AB||CD  در شکل زیر،  -۲ EF    است. اگرAB=5    ،AE=3    ،DE=2    وCD=10   باشند، طول

MN .را پیدا کنید 

 
 

 پاسخ تشریحی  

 :   ABDقضیۀ تالس در مثلث 
EM DE EM

EM
AB AD

=  =  =
2 2

5 5
 

 :   ADCقضیۀ تالس در مثلث 
EN AE EN

EN
CD AD

=  =  =
3 6

10 5
 

 پس: 
MN EN EM= − = − =6 2 4 
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  کتاب:

 1هندسۀ 

 3 درس: 2 فصل: دهم  پایه:  فیزیک ریاضی  رشته:

قضیۀ تالس،  نام فصل: 

 تشابه و کاربردهای آن

قضیۀ   نام درس:

 ها تالس، تشابه مثلث

 تشابه مثلث ها    مفهوم مورد ارزشیابی:

 2  بارم: دشوار   سطح ارزشیابی: درک و فهم    حیطه شناختی:

 تهران شهرستان:  تهران  استان: کیان کریمی خراسانی   نام طراح:

 

 سوال

||AB||CDدر شکل زیر،   -۳ EF  است. ثابت کنید
EF AB CD

= +
1 1 1. 

 
 

 پاسخ تشریحی  

 :   ABDقضیۀ تالس در مثلث 
EF DF

AB BD
= 

 :   BDCقضیۀ تالس در مثلث 
EF BF

CD BD
= 

 زنیم: اکنون دو رابطۀ فوق را با هم جمع می

( )EF EF BF DF BD
EF

AB CD BD AB CD BD AB CD EF

+
+ =  + = =  + =

1 1 1 1 11 
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  کتاب:

 1هندسۀ 

 3 درس: 2 فصل: دهم  پایه:  فیزیک ریاضی  رشته:

قضیۀ تالس،  نام فصل: 

 تشابه و کاربردهای آن

قضیۀ   نام درس:

 ها تالس، تشابه مثلث

 مفهوم مورد ارزشیابی: 

 5/1  بارم: متوسط   سطح ارزشیابی: درک و فهم   حیطه شناختی:

 تهران شهرستان:  تهران  استان: کیان کریمی خراسانی   نام طراح:

 

 سوال

AFدر شکل زیر، ثابت کنید  -۴ AD.AC=2. 
 

 

 

 
 

 پاسخ تشریحی  

 :   ABFقضیۀ تالس در مثلث 
AD AE

AF AB
= 

 :   ABCقضیۀ تالس در مثلث 
AF AE

AC AB
= 

 پس: 
AD AF

AF AD.AC
AF AC

=  =2 
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  کتاب:

 1هندسۀ 

 3 درس: 2 فصل: دهم  پایه:  فیزیک ریاضی  رشته:

قضیۀ تالس،  نام فصل: 

 تشابه و کاربردهای آن

قضیۀ   نام درس:

 ها تالس، تشابه مثلث

 تشابه مثلث ها   مفهوم مورد ارزشیابی:

 2  بارم: دشوار   سطح ارزشیابی: کاربرد   حیطه شناختی:

 تهران شهرستان:  تهران  استان: کیان کریمی خراسانی   نام طراح:

 

 سوال

یک لوزی است. ثابت کنید   DEFCدر شکل زیر،   -۵
DE AC BC

= +
1 1 1   . 

 
 

 پاسخ تشریحی  

||DEو   ABCقضیۀ تالس در مثلث  BC   : 
DE AE

BC AB
= 

EFو   ABCقضیۀ تالس در مثلث  || AC  : 
EF BE DE BE

AC AB AC AB
=  = 

 زنیم: اکنون دو رابطۀ فوق را با هم جمع می

( )DE DE AE BE AB
DE

BC AC AB BC AC AB BC AC DE

+
+ =  + = =  + =

1 1 1 1 11 
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  کتاب:

 1هندسۀ 

 3 درس: 2 فصل: دهم  پایه:  فیزیک ریاضی  رشته:

قضیۀ تالس،  نام فصل: 

 کاربردهای آنتشابه و 

قضیۀ   نام درس:

 ها تالس، تشابه مثلث

نسبت تشابه در    مفهوم مورد ارزشیابی:

 مثلث ها  

 1  بارم: آسان  سطح ارزشیابی: دانش   حیطه شناختی:

 تهران شهرستان:  تهران  استان: کیان کریمی خراسانی   نام طراح:

 

 سوال

 جاهای خالی را پر کنید:   -۶

 گاه دو مثلث ......... هستند. الف( اگر دو زاویۀ یک مثلث با دو زاویۀ یک مثلث دیگر برابر باشد، آن

گاه نسبت محیط مثلث کوچکتر به باشد، آن  ۲۵ب( اگر نسبت مساحت دو مثلث متشابه برابر با  

 محیط مثلث بزرگتر برابر با .......... است.  

 

 پاسخ تشریحی  

 الف( متشابه 

 بنابر »زز« متشابه هستند. 

1ب( 
5

 

 نسبت محیط برابر با خود نسبت تشابه است.نسبت مساحت برابر با مجذورنسبت تشابه و  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

www.math-pilevar.ir



  کتاب:

 1هندسۀ 

 3 درس: 2 فصل: دهم  پایه:  فیزیک ریاضی  رشته:

قضیۀ تالس،  نام فصل: 

 تشابه و کاربردهای آن

قضیۀ   نام درس:

 ها تالس، تشابه مثلث

 تناسب ونسبت ها   مفهوم مورد ارزشیابی:

 5/1  بارم: متوسط ارزشیابی:سطح  درک وفهم   حیطه شناختی:

 تهران شهرستان:  تهران  استان: کیان کریمی خراسانی   نام طراح:

 

 سوال

xبا فرض   -۷ y

y x

+
=

−
zو   5 y

z y

+
=

−
x، مقدار   4 z

z x
+
−

 را پیدا کنید.   2

 

 

 
 

 پاسخ تشریحی  

 از طرفین وسطین دو رابطۀ داده شده داریم: 
x y

x y y x x y x y
y x

z y
z y z y y z z y

z y

+
=  + = −  =  =

−

+
=  + = −  =  =

−

25 5 5 6 4
3

54 4 4 5 3
3

 

 نویسیم: سپس عبارت خواسته شده را می

( )y y
yx z

z x y
y y

+
+

= = =
−

−

2 52 32 3 3 3
5 2
3 3
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  کتاب:

 1هندسۀ 

 3 درس: 2 فصل: دهم  پایه:  فیزیک ریاضی  رشته:

قضیۀ تالس،  نام فصل: 

 تشابه و کاربردهای آن

قضیۀ   نام درس:

 ها تالس، تشابه مثلث

 قضیه تالس  مفهوم مورد ارزشیابی:

 5/1  بارم: متوسط   سطح ارزشیابی: دانش   حیطه شناختی:

 تهران شهرستان:  تهران  استان: کیان کریمی خراسانی   نام طراح:

 

 سوال

 

 را پیدا کنید.   yو   xرو، مقادیر در شکل روبه  -۸

 

 

 
 

 پاسخ تشریحی  

 طبق قضیۀ تالس داریم:
x y

x y x y x y
x y

x ,y
x y

x y x y x y
x y

− 
= =  − = − +  − =

− + 
 = =

+ = =  + = + +  + =
+ + 

2 2 6 2 6 6 4 4 4 2
2 2 2 9 3

4 2
6 2 3 3 2 2 6 6

3 9 3
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  کتاب:

 1هندسۀ 

 3 درس: 2 فصل: دهم  پایه:  فیزیک ریاضی  رشته:

قضیۀ تالس،  نام فصل: 

 تشابه و کاربردهای آن

قضیۀ   نام درس:

 ها تالس، تشابه مثلث

 تشابه مثلث ها   مفهوم مورد ارزشیابی:

 5/1  بارم: متوسط   سطح ارزشیابی: درک وفهم   حیطه شناختی:

 تهران شهرستان:  تهران  استان: کیان کریمی خراسانی   نام طراح:

 

 سوال

 را پیدا کنید.   xدر ذوزنقۀ زیر، مقدار   -۹

 

 

 پاسخ تشریحی  

 اند، پس: بنابر زز متشابه  CDEو   ABEدو مثلث 

x

AB AE x x
CD CE x x

x x x x x x

x , x

+
=  =

+ −

 + = + −  − − =

 = − ⎯⎯⎯→ =

2 2 2

0

2
5 2 2

5 2 2 4 3 4 0

4 1 4
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  کتاب:

 1هندسۀ 

 3 درس: 2 فصل: دهم  پایه:  فیزیک ریاضی  رشته:

قضیۀ تالس،  نام فصل: 

 کاربردهای آنتشابه و 

قضیۀ   نام درس:

 ها تالس، تشابه مثلث

 تشابه مثلث ها   مفهوم مورد ارزشیابی:

 5/1  بارم: متوسط   سطح ارزشیابی: کاربرد   حیطه شناختی:

 تهران شهرستان:  تهران  استان: کیان کریمی خراسانی   نام طراح:

 

 سوال

CD در شکل زیر،  -۱0 =15   ،BD = 5   ،AB=10   وADC = 60   است. اندازۀ زاویۀBAC   را

 پیدا کنید. 

 

 

 پاسخ تشریحی  

 اند: متشابه  ABCو   ABDدو مثلث دهیم نشان می
AB

BC

BD
ABD ~ ABC BAC ADC

AB

B B

= =



= =   = = − =


= 


10 1
20 2
5 1 180 60 120
10 2
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 3درس: سوم فصل: دهم  پایه:  ریاضی  رشته: 1هندسه  کتاب:

 نسبت محیط و مساحت مفهوم مورد ارزشیابی: تشابه نام درس: تشابهنام فصل: 

 1بارم: متوسط سطح ارزشیابی: کاربردی حیطه شناختی:

 تهرانشهرستان:  تهراناستان: زهره تقی پور نام طراح: 

 

 سوال

 

وی شکل، نسبت محیط ها و  متشابهند. با توجه به اندازه های ر MNDو  ABCدو مثلث قائم الزاویة  -11

                                                                                                                                          مساحت های دو مثلث را بیابید.                                                                                          

                                                                  

                                                                                                                    

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 پاسخ تشریحی  

 

 فرض :

∆

𝑨𝑩𝑪
~

∆

𝑴𝑵𝑫
→
𝑨𝑩

𝑴𝑵
= 𝒌 →

√𝟓𝟐

𝟑
 

𝒑 ∆
𝑨𝑩𝑪

𝒑 ∆
𝑴𝑵𝑫

= 𝒌 =
√𝟓𝟐

𝟑
 

𝒔 ∆
𝑨𝑩𝑪

𝒔 ∆
𝑴𝑵𝑫

= 𝒌𝟐 =
𝟓𝟐

𝟗
 

𝑨𝑯𝟐=𝑪𝑯 × 𝑯𝑩 → 𝟑𝟔 = 𝟗𝒙 → 𝒙 = 𝟒 

𝑨𝑩𝟐 = 𝑩𝑯 × 𝑩𝑪 → 𝑨𝑩𝟐 = 𝟒 × 𝟏𝟑 = 𝟓𝟐 → 𝑨𝑩 = √𝟓𝟐 
 

N 
B 

x 
D E 

M 

3 

A 

C H 

6 

9 
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 3درس: دوم فصل: دهم پایه:  ریاضی رشته: 1هندسه  کتاب:

 نسبت نیمساز مفهوم مورد ارزشیابی: تشابه نام درس: تشابهنام فصل: 

 2بارم:  متوسط سطح ارزشیابی: کاربردی   حیطه شناختی:

 تهرانشهرستان:  تهران   استان  تقی پور نام طراح:

 

 سوال

 

هستند. با فرض   Eو  Aنیمسازهای زوایای   EMو  ADپاره خط های  EFSو  ABCدر دو مثلث  -12

𝐴̂ = 𝐸̂و  60° = 𝐵̂و    60° = 𝑆̂و  80° =  ؛ نسبت نیمسازها را بدست آورید.  40°

                                                 

 

 

 

 پاسخ تشریحی  

 

{𝑨 = 𝑬 = 𝟔𝟎𝟎

𝑪 = 𝑺 = 𝟒𝟎𝟎
→ ∆:𝑨𝑩𝑪~∆: 𝑬𝑪𝑭 →

𝑨𝑪

𝑬𝑺
=
𝑨𝑫

𝑬𝑴
→
𝑨𝑫

𝑬𝑴
=
𝟏𝟎

𝟔
=
𝟓

𝟑
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A 

B 
C D 

E 

S 

10 

F 
M 

6 
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 3درس: دوم فصل: دهم پایه:  ریاضی رشته: 1هندسه  کتاب:

 نسبت اضلاع مفهوم مورد ارزشیابی: تشابه نام درس: تشابهنام فصل: 

 2بارم: دشوار سطح ارزشیابی:  درک و فهم حیطه شناختی: 

 تهرانشهرستان:  تهراناستان: تقی پور نام طراح:

 

 سوال

𝑁̂با توجه به اندازه های روی شکل و با فرض   -13 = 𝐵̂                                         :؛ آنگاه 

                                            متشابهند. ACBو  AMNالف( ثابت کنید مثلث های 

                                                                                                       را بیابید. 𝑥ب( مقدار  

                                                                                                                           
                                                                                                                    

                                                                                                                        

                                                                                                                                              

 

 

 

 
 

 پاسخ تشریحی  

 

 

{
𝑨 = 𝑨
𝑵 = 𝑩

→ ∆:𝑨𝑴𝑵~∆:𝑨𝑪𝑩 →
𝑨𝑴

𝑨𝑪
=
𝑨𝑵

𝑨𝑩
=
𝑴𝑵

𝑩𝑪
→

𝟑

𝒙 + 𝟑
=
𝟐

𝟒𝒙
→ 𝟏𝟐𝒙

= 𝟐𝒙 + 𝟔 → 𝟏𝟎𝒙 = 𝟔 → 𝒙 =
𝟑

𝟓
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C 

B 

N 

M 

4X 

2 

A 

X+2 
3 

1 
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 3 درس: دوم فصل: دهم پایه:  ریاضی رشته: 1هندسه  کتاب:

 نسبت اضلاع مفهوم مورد ارزشیابی: تشابه نام درس: تشابهنام فصل: 

 1بارم: متوسط سطح ارزشیابی: درک و فهم شناختی: حیطه 

 تهرانشهرستان:  تهراناستان: تقی پور نام طراح:

 

 سوال

 

 را بیابید.                                                                BCو  ACبا توجه به اندازه های روی شکل، طول ضلع های  -14

 

 

 
 
 
 

 

 
 

 

  

 پاسخ تشریحی 

{
 

 
𝑬 = 𝑩 = 𝟗𝟎𝒐

𝒄 = 𝒄
→

∆

𝑪𝑬𝑭
~

∆

𝑪𝑩𝑨
→
𝑬𝑭

𝑨𝑩
=
𝑭𝑪

𝑨𝑪
=
𝑬𝑪

𝑩𝑪

→

{
 

 
𝟔

𝟏𝟐
=

𝟕

𝑨𝑪
→ 𝑨𝑪 = 𝟏𝟒

𝟔

𝟏𝟐
=
√𝟑

𝑩𝑪
→ 𝑩𝑪 = 𝟐√𝟏𝟑

 

 

𝑭𝑪𝟐 = 𝑬𝑭𝟐 = 𝑬𝑪𝟐 

49=36+𝑬𝑪𝟐 → 𝟏𝟑 = 𝑬𝑪𝟐 → 𝑬𝑪 = √𝟏𝟑 
 

 

 

C 

E 

F 
B 

A 

12 

7 

6 
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 3درس: دوم فصل: دهم پایه:  ریاضی رشته: 1هندسه  کتاب:

تالس و  نام فصل: 

 تشابه 

 مساحت مفهوم مورد ارزشیابی: تشابه نام درس:

 2بارم: متوسط   سطح ارزشیابی: درک وفهم حیطه شناختی: 

 تهرانشهرستان:  تهراناستان: تقی پور نام طراح:

 

 سوال

متشابه است. اگر نسبت تشابه دو مثلث    8و    5و    10با مثلث دیگری به اضلاع     4و     b و  aمثلثی با اضلاع    -15

مخالف 
1

2
                باشد؛ نسبت مساحت های دو مثلث را بیابید. مسئله چند جواب دارد؟ 

 

 

 

 

 

  

 پاسخ تشریحی 

  

 

𝒌 ≠
𝟏

𝟐
→ 𝒌 ≠

𝟒

𝟖
→ {

𝟒

𝟏𝟎
= 𝒌 → 𝒌 =

𝟐

𝟓
→
𝒔′

𝒔
= 𝒌𝟐 =

𝟒

𝟐𝟓
𝟒

𝟓
= 𝒌 → 𝒌 =

𝟒

𝟓
→
𝒔′

𝒔
=
𝟏𝟔

𝟐𝟓
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